

师资诊断与改进制度

为全面落实《国家职业教育改革实施方案》，推进我校教学诊改工作进度，根据《安徽省高职院校内部质量保证体系诊断与改进符合工作指引（试行）》要求，现制定，我校师诊断与改进制度。

目标：制定师资队伍建设规划。以学院“师资队伍‘十三五’建设规划”为基础，结合安徽电气工程职业技术学院师资建设规划，人事处制定建设规划方案。

标准：制定修订各项制度。梳理现有制度，汇集成册形成标准集，从教师入职、优秀年轻教师、骨干教师、专业带头人、教学名师五个维度明确标准。明确各类评选、认定、考核的标准与条件，使师资质量保证体系建设有据可依，有章可循。

设计：依据教师建设规划修订教师发展标准，设计教师诊改路径，明确教师质控要点。通过培训、学术交流、职称晋升、人才访学、职业资格考证、企业实践、企业挂职、社会培训、课程设计、技能竞赛、教研活动、企业顶岗实践交流等途径，拓展教师专业视野，提高教育教学能力和技术服务能力，为专业建设、课程建设等提供强有力的人才保障，进而全面促进提升教育教学质量。

组织实施：工作计划的落实，过程及结果材料的收集。人事处统筹师资队伍建设工作，负责人才引进，教师职称评聘，培训学习，实践锻炼，“双师”素质教师认定与管理，各类优秀评选等工作。教务处负责专业带头人、骨干教师遴选工作，负责教学名师、先进教育工作者（教学系统）评选工作。

诊断：总结与自查。以师资质量保证体系标准为衡量依据，以师资质量保证体系目标为参照，结合环境发展与师资队伍现状，管理与保障制度是否完善，机制是否合理，培训学习是否安排合理，教育教学质量是否有所促进等，检查各项实施内容的落实情况及实施过程中存在的问题和漏洞，检验目标达成度。借助数据平台对实施环节中的过程数据进行分析挖掘，对过程中存在的问题、漏洞进行及时准确的预警反馈。

创新：依托质量控制平台，奖励目标达成教师，形成示范敦促提升，完善教师奖惩机制。针对问题提出改革措施。针对检查实施过程中存在的问题和漏洞及目标达成度较低的工作，分析原有的模式与方法，找准问题原因，重新梳理工作内容与流程，重新构建工作模式与保证体系，对问题所涉及的相关制度、工作模式、业务流程、环境条件等，进行全方位改革与创新。

改进：针对问题复核改进，形成教师诊改方案，推进教师绩效考核，确保目标循环提升。实施改革，生成新目标，开展新循环。借助数据平台对实施 环节中的预警反馈，按照制定的全方位改革与创新的思路与内容，将问 题涉及的相关制度进行完善、修订，方法模式进行优化与改革，师资质建设规划进行修改、调整，全面推进诊断后的改进工作，生成师资质量保证体系循环中更高层次的新目标，开展更高层次的新循环，使教育教学质量在新的循环中的到更大程度的提高。各专业根据实际情况制定诊改专业师资队伍诊改工作计划后，按照计划逐步实施。对实施过程建立“实施—监测—预警—改进—设

计”的实时动态环，“一环”原则上应完成以下 3 项任务。

监测：运用质量监控平台，实时采集教师数据，问题梳理分析归类，形成动态数据中心。以教师个人为主体，依托智能校园数据中心平台，通过对教师个人的数据实时共享，使教师随时发现自身存在问题。同时，在诊改工作实施过程中以教师层面质量控制点为主，对整个诊改过程及环节进行实时监测。并通过信息平台对教师层面数据进行实时采集与分析，及时发现“八步”中设计、组织、实施三个环节的问题与偏差，保证实现目标的过程中出现的问题能够及时发现，为管理部门提供决策参考，为预警提供反馈内容。

预警：问题反馈，警示提醒。依托诊改信息平台，将预警分为教师个人预警和教师层面预警。教师个人预警是将数据实时共享给教师个人，教师可设定个人预警，将个人的监测数据反馈至教师个人，使教师随时了解实际与个人规划的偏差，以便后续做出相应调整和改进。同时，借助信息平台及数据库平台，将实时监测到的问题数据或不达标数据进行分析，以数据分析报告的形式对各部门、单位进行反馈，并结合相关数据提出合理化建议，使各部门、单位更加准确深入的了解问题所在，以便其做出更为合理的决策与调整，为实时改进提供依据。

改进：针对教师预警问题，结合教师发展标准，适时进行调整改进，提升教师队伍质量。教师个人依据发现的问题进行自我改进；各部门针对监测发现的整体教师队伍的问题进行判断分析，结合预警反馈提出的合理化建议进行比对，并进行决策。对设计、组织、实施

三个环节的问题与偏差进行实时纠正与调整，将调整的内容、环节、流程等进行归纳，最终反馈至“八步”中的“设计”环节，即将问题的改进内容加入到“设计”环节中，对“设计”环节内容进行实时调整修改或重新设计最终实现学院教师发展总体目标。